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G âPtă on ozap ii c c tito z i
„ Gazeta Transilvaniei* întră în anulă ală 52-lea ală esistenţei sale.
Nenumăratele dovecjî de simpatia şi de încredere ce le-a primită acestu organă de publicitate din partea Româniloră de pretu

tindeni cu ocasiunea aniversării a cincîcjecea a esistenţei sale suntu cea mai viuă şi mai puternică mărturiă pentru atitudinea sa politică 
şi naţională.

Răzimată pe încrederea publicului romănu şi condusă de iubirea de patriă şi de datoria ce o are cătră sfânta causă a româ
nismului, organulă nostru n’a pregetată de a aduce, mai alesă în cei cjece ani din urmă, însemnate jertfe pentru a corespunde totă mai 
multă cerinţeloră timpului şi trebuinţeloră cetitoriloră sei.

Astfelă dela 1 Ianuarie 1 8 8 1  „ Gazeta Transilvanieiu a începută se apară de trei ori pe septemână totă cu preţulă de pănă atunci, 
er dela 1 Aprilie 1 8 8 4  apare in fie-care 4b erăşî cu acelaşi preţă, căci cei 2 fl. adăugaţi acoperă numai cheltuielile înmulţite cu portulă poştală.

De atunci încăce amă făcută totă ce ne-a stată în putinţă spre a aduce îmbunătăţiri atâtă în redactarea cj.ia.mlni câtă şi în 
întocmirea sa esteriără, pentru care scopă amă isbutită ca 4iarulă să-şi aibă tipografia propriă.

Nu-i vorbă, multe se ceră astă4î dela ună 4iaru, mai alesă când elă este chiamată a servi causei unui poporă atâtă de multă 
prigonită de s6rte. Prin urmare nu putemă 4ice că amă ajunsă la capitulă îmbunătăţiriloră.

Din contră, astă4î când, ca niciodată pănă acuma, posiţiunea euristicei nâstre s’a agravată; când atâtea lovituri sunt îndreptate 
asupra ei cu vehemenţă aşa de mare; când procese peste procese, condamnări la Închisdre şi amende în bani o împiedecă în munca şi 
stăruinţele ei de a da pe faţă tote nelegiuirile, prigonirile şi asupririle şi de a lupta pentru recâştigarea drepturiloră poporului română : 
se cdre dela noi se ne încordămă puterile cu îndoită energiă şi se continuămă lupta cu curagiu neînfrântă, întroducendă noue reforme, 
pentru ca „ Gazeta Transilvaniei1,1, nu numai să corăspundă mai multă chiămării sale, ci se se tacă cu putinţă ca principiile salutare naţio
nale ce le propagă se p6tă pătrunde pănă şi în coliba ţăranului.

Conduşi de aceste vederi, voimă să facemă şi cu începerea anului viitoră mai multe esenţiale ameliorări în $ arulă nostru.
Pe lângă programulă, ce l’amă observată pănă a4î la redactarea foii, suntemă decişi a cultiva mai multă şi unele terene, cărora 

pănă acuma păte nu le-amă putută da atenţiunea cuvenită.
Spre scopulă acesta amă avută fericirea a concentra împrejurulă nostru unu numeru însemnaţii de bărbaţi cu cunoscinţe speciale, cari 

voră colabora regulată la foia năstră, aşa ca materialulă ce’lă va conţine se fiă câtă mai variată, instructivă şi acomodată trebuinţeloră 
poporului, nu numai pe teremulă politică, literară şi socială, ci ţinândă deopotrivă semă şi de interesele sale din punctă de vedere ală economiei, 
educaţiunei şi higienei, ală afaceriloră sale cu autorităţile cu cari vine mai desă în atingere şi ală trebiloră sale financiare şi comerciale.

Afară de aceea câştigându-ne convingerea, că după împrejurările poporului nostru ună 4ia**ă cotidiană nu este în stare a pă
trunde în tote păturile sociale —  parte mare din causa preţului lui —  şi astfeliu sciind că se semte trebuinţa de a i se face cu putinţă 
ori şi cărui Română, care scie ceti, ca să fiă informată despre interesele şi trebuinţele lui, ne-amâ decisfi ca dela aillllu nou 1889 înâ  
iute mârîmu în modu destulâ de însemnată prin adausuri numerele ndstre cu data de Duminecă şi să le întocmimă şi să le 
redactămă astfelu, ca să intereseze pe ori şi ce cetitorii şi să se pătâ abona şi separată.

Deschidemă der abonamentă la „ Gazeta Transilvaniei*, care deşi mai bogată în materială va costa ca şi pană acuma 12 fi. v. a. 
pe anii şi în deosebi pentru aceia, cărora împregiurările nu le ertă de a abona întregă 4iarală, deschidemă abonamentă separată la numerele 
cu data de Duminecă ale „ Gazetei T ra n silva n ieicari voră costa pe ană numai 2 fl. Y. a.

JRugămu pe abonaţii noştri de până acuma, ca se stăruiascâ pe câJtu le va sta în putinţă în cerculîc domniiloru lorit pentru lăţirea „ Gazetei Tran
silvaniei* precum şi pentru răspândirea în poporu a numereloru cu data Duminecă, ce se potu abona şi separată.

Redacţiunea.

Preţulu abonamentului la „Gazeta Transilvaniei".
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:

pe trei luni 3 fl.; pe şese luni 6 fl.; pe unii anii 12 fl. pe trei luni 10 frânei; pe şâse luni 20 franci; pe unii anii 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă ale „Gazetei Transilvaniei".
Pentru Austro-Ungaria: Pentru România şi străinătate:

pe anii 2 fl., pe şese luni 1 fl., pe trei luni 50 cr. v. a. pe anti 8 franci pe şese luni 4 franci pe trei luni 2 franci.
Abonamentele se facă mai uşoră şi mai repede prin mandate poştale.
Domnii, cari se voră abona din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei**.

Braşovu, 19 Decemvrie v.
piarele unguresc! au începută 

se publice articulî retrospectivi 
asupra anului 1888.

Guvernam entalulă „Kolozsvar" 
din Cluşă se încercă a face isto- 
riculă întregă ală anului şi fiindă 
că cei dela acesta fdiă subvenţi
onată au avută chiămarea de a 
împinge şi ei cu forţa loră de 
reptile la carulă provedinţei Tisza- 
iste, au fostă aşa de precauţi a-şl 
dedica ună capitulă deosebită în 
istoria anului 1888, vorbindă des
pre nisuinţele loră.

După propriele sale date obiec- 
tulă nisuinţeloră reptilei din Cluşă 
s’a concentrată în anulă 1888 mai 
întâiu de t6te asupra cestiunei 
Ţiganiloră.

Se ’nţelege, dupăce t6te în a- 
acestă ţeră au fostă regulate în 
urma legei de uniune aşa de bine 
şi mulţămitoră, în câtă n’a maire-

masă de resolvată nici o altă ces- 
tiune mai ardetore, trebuia se vină 
la ren du şicestiunea Ţiganiloră!?

6menii guvernului au găsită, 
că Ţiganii se „valachiseză“ în 
mare mesură şi de aceea a cre- 
4ută „Kolozsvâr“ a pleda pentru 
resolvarea cestiunii Ţiganiloră din 
punctă de vedere naţional maghiar.

Şi pentru ca istoria anului 1888 
se nu remâna cumva necomplectă 
cei dela „Kolozsvârw se grăbescă 
a constata, că inspectorulă de scole 
unguresc din Braşov i-a sprijinit în 
aceste ale loră nisuinţe pentru re- 
gularea cestiunii Ţiganiloră cu 
mai mulţi articulî lungi.

T6te mergă la noi aşa de bine 
şi netedă încâtă ună inspectoră 
de şcăle regescă ungnrescă are 
timpă şi răgază de a se ocupa cu 
deameruntulă de cestiunea cum 
se se p6tă împiedeca valahisarea 
Ţiganiloră.

Ocupându-se aşa de multă de 
Ţigani, foia bugetară din Cluşă a 
contractată reulă obiceiu de a 
privi totă ce după a ei părere 
nu se păte resolva în sensă kul- 
turegyletistu, ca stândă pe ace
laşi nivelă cu cestiunea Ţiga
niloră.

In continuarea nisuinţeloră sale 
din anulă Domnului 1888 wKo- 
lozsvar“ a găsită, că preoţii „va- 
lahl“ suntă neculţl şi superstiţioşi. 
Mărturisesce însuşi, că a scrisă 
ună şiră de articulî asupra preo- 
ţiloră români, cari au deşteptată 
o viuă indignare în sînulă aces
tora.

Ce scopă a avută acestă cam- 
paniă în contra preoţimei „valahe“ , 
pe care a insultat’o şi calumniat’o 
întrună modă ne mai pomenită, 
„Kolozsvâru nu o spune, ţfice nu
mai că ar fi dovedită, că esistă 
preoţi în anumite sate, cari cetescă

la bolnavi şi scotă dracii din ei.
Cine a mai au4ită ca preoţii 

se nu cetescă la bolnavi şi încâtă 
pentru isgonirea necuratului din- 
trînşii se vede, că cei ce au încer
cată vre-odată acesta nu se pri- 
cepă destulă de bine se-şî între
buinţeze arta, căci la din contră 
le-ar fi succesă pănă acuma a scote 
dracii şi din cei, cari îi insultă şi-i 
batjocurescă mai reu ca pe Ţigani.

Der a mai pledată „Kolozsvârw 
în 1888 nu numai pentru naţio- 
nalisarea Ţiganiloră. A  pledată „ în 
numele liberalismului şi din punctă 
de vedere naţională" pentru Jidovi, 
declarându-i ca celă mai preţiosă 
materială plămădirea aluatului kul- 
turegyletistă, şi ca cei mai fideli 
propagatori ai maghiarismului mo
dernă.

In acesta cestiune s’a luată în 
peră „Kolozsvar" cu foile oposi- 
ţionale maghiare, cari nu se bu-
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curau nicî decum, că provedinţa 
Tiszaistă vrea sg altoiască vechia 
tulpină de nemeşi unguresc! cu 
Jidov! boieriţi.

A  mai scrisă „Kolozsvar^ unu 
şiră de articulî, vrendă a dovedi, 
că tote necasurile Unguriloră din 
Ardeală isvorescă din nepricepe
rea lorii.

Aic! ară fi nimerită cei dela 
f6ia bugetară cuiulă dreptă în 
capă, decă n’ară fi avută neferi
cirea de a figura ei înşişi înfrun* 
tea celoră nepricepuţi.

Mai departe s’a nisuită „Kolozs- 
vâr“, după propriele sale date, ca 
posesoriloră de regalii ungur! din 
Ardelă să li-se dea în cestiunea 
răscumpărării ună „Extrawurst^, 
ca să potă adecă frustra visteria 
statului pentru întărirea pungei 
loră proprie.

Acesta este celă mai mare me
rită, la care se pote provoca „Ko- 
lozsvar“ faţă cu Kulturegyletiştii 
săi, căc! cei noue articulî, ce i-a scrisă 
în contra bisericei greco-orientale 
şi cu cari şî-a încununată nisuin- 
ţele „patrioticew din anulă 1888, 
de sigură că n’au avută decâtă 
numai o valore academică pentru 
aderenţii săi.

filtă aic! în scurte trăsuri icona 
activităţii reptilei din Cluşiu.

învăţătura şi-o va trage din 
ea fiecare cetitoră înţelegătoră şi 
binesemţitoră!

n r t r
Pressa clericală din Belgia combate 

cu violenţă proiedulu de câsătoriâ între 
princesa Clementina, fiica Regelui Belgiei, 
şi între prinţulu de coronă alu Italiei, le- 
gitimându’şi oposiţiunea cu aceea, că 
prinţulă are o constituţiune bolnăviciosă. 
In realitate însă, oposiţiunea pressei cle
ricale îşi are temeiulă în relaţiunile în
cordate dintre Vaticană şi Quirinală.

După cum comunică ultimele raporte 
sosite în Londra din Zanzibar, la Bagamo- 
yo au fostă lupte nouă. Corăbiile ger
mane de răsboiu au debarcată erăşi sol
daţi, cari au ucisă ună numără de in
digeni.

Comitetulu bulangistu a hotărîtă să 
publice ună protest în contra sgomoteloră 
despre neunire în comitetă şi a numită 
unanimă pe generalulă Boulanger can
didată pentru apropiata alegere de de
putată în Parisă.
-.{ Foile rusesc! continuă a se ocupa 
cu ameninţarea foiloră oficiose germane, 
că voră publica tractate dintre Austro- Un
garia şi Busia. Mai tote foile rusesc!

dorescă acestă publicare. „Sviet44 cjice, 
că societatea rusă aşteptă cu nerăbdare 
publicarea tractateloră, chiar de s’ar da 
la ivelă greşeli de-ale diplomaţiei ruse. 
Decă în viitoră voră înţelege, atâtă Ru • 
sia câtă şi Austria, că numai o înţele
gere directă, fără nicljo mijlocirea sam- 
masariloră din Berlină, pote duce la bine, 
atunci nu rămâne nimică mai bună de 
dorită. Căci decă Austria a făcută pre- 
tenţiunl pre mari, acesta s’a întâmplată 
numai fiind-că Austria spera să aibă spri- 
jinulă guvernului din Berlină. „Graş- 
daninu <̂ ic0, că oficiosele germane ar tre
bui să fiă mai prevădătore cu ameninţă
rile loră; ele ară pute obţine resulta- 
te cu totulă contrare decum ară pute 
spera în urma publicării tractatului aus- 
tro-rusă. Decă s’au dată] Austriei Bos
nia şi Erţegovina ca să-le administreze 
acesta s*a făcută sub anumite condiţiunl. 
Aducendă pe tapetă acestă cestiune, ofi
ciosele germane ară pute ajunge la ună 
sfârşită forte neplăcută pentru Aus* 
tro-Ungaria. „Moskovskij a Vjedomosti44 
4ice, că prinţulă Bismarck vre să spa- 
rie pe Rusia cu o ameninţare, der Ru
sia nu se sparie, ci cere ca Bismarck să’şl 
ducă în îndeplinire ameninţarea. Să pu
blice convenţiunea între Rusia şi Au
stria, acesta nu e cea dintâiu şi cea din 
urmă încălcare a dreptului. Rusia scie 
dinainte, că în acestă convenţiune nu e 
nici ună rândă, care ar da Austriei drep
tul să facă acea „politică de agitaţiune44 
în Bulgaria, care s’a dovedită ca conti
nuă ameninţare a păcii europene şi care 
în Berlină e aprobată şi sprijinită, deşi 
numai oficiosă.

SC IR IL E  ţttL E I.
„Ellenzek44 scrie: „In urma hotărîrei 

tribunalului din Aradă, în 28 1. c. doi 
medici din Caransebeşă au avută să vi- 
siteze pe generalulu Doda în presenţa ad- 
vocatului-apărătoră Carol Eotvos; despre 
resultatulă acestei visitărî trebue să ra
porteze pentru ca se se scie, decă starea 
sănătăţii lui este ore aşa, încâtă ar fi 
împreunată cu periculă citarea şi pre- 
sentarea lui la o nouă pertractare, seu 
doră este de lipsă ca să fiă escortată la 
aceea cu forţă armată? Este adevărată, 
că Doda, când pentru prima oră fu ci
tată la Aradă, a avută ună atacă de 
apoplexiă în gradă mai mică; der şi 
aceea este adevărată, că de atunci erăşi 
s’a însânătoşată, ba a reluată şi presi- 
diulă comunităţii de avere, de care ab- 
(fisese, şi agendele sale şi-le împlinesce-u

Şi ce te privesce, jupâne din Cluşiu ? 
*$ *

Sub titlulă „Dascălii valachu la răc6reu 
cetimă totă în -Ellenzek44 dela 28 De

cern vre : „Agitatorulă învăţătoră valahă 
Ştefană Albu, pe care judecătoria de 
pressă din Budapesta l’a condamnată la 
3 luni închisore de stată, alaltăerl a ple
cată cu trenulă spre Vaţă, unde va pe
trece cele 3 luni. Pe agitatorulă călă- 
toră la temniţă credincioşii lui valahi 
îlă petrecură la gară cu mari demons- 
traţiunl. In fruntea procesiunei mergea 
musica, după ea urma condamnatulă, 
între amicii săi, la fine venea plebea va
lahă. Intre inteligenţi casulă acesta a 
produsă mare scandalisare; probabilă 
însă, că acestă scandalisare va dispăre, 
deorece abună-sâmă demonstranţii voră 
fi traşi la răspundere spre a se pedepsi.44

Intre cari inteligenţi a produsă „scan- 
dalisare44, jupâne din Cluşiu? Nu cumva 
între cei maghiari şi ţi-e ruşine s’o spui ? 
Câtă pentru pedepsire, se vede că jupâ- 
nului kossuthistă îi sângeră gura după 
„Valahi.44

** *
Foile ungurescl suntă informate din 

Blaşiu, că boia egiptenâ de ochi ar fi luată 
dimensiuni atâtă de mari între studenţii 
dela gimnasiulă superioră, precum şi 
între şcolarii dela celelalte institute de 
învăţământă de acolo, încâtă a patra 
parte din tinerime ar 6 deja infectată 
de acestă bolă. Se scrie totodată, că o 
comisiă s’a trimisă ca să cerceteze starea 
bolei şi se crede, că în urma acesta şco- 
lele voră fi închise pe timpă nedeter
minată.

** *
Distinsulă şi eruditulă literată B. P. 

Hâjdău a lăsată suplinitoră la catedra 
de filologia comparativă dela Universi
tatea din Bucurescî pe d-lă loanu Bianu, 
tînără din Transilvania, profesoră la li- 
ceulă sf. Sava, membru corespondentă 
ală „Academiei RomâneM şi bibliotecară
ală acestei erudite corporaţiunl române.

*
. * #

Kulturegyletulu din ţera ungurescă şl-a 
ţinută adunarea generală sub preşedinţa 
viceprimarului din Pesta, Karl Gerloczy 
(mai înainte se numea Gamperl.) Au 
fostă de faţă viceşpanulă Pestei, ună depu
tată, ună profesoră şi 2 inspectori şco
lari. Preşedintele (fise, că reuniunea s’a 
alăturată dela începută la mişcarea cul
turală maghiară-naţională (adecă de ma- 
ghiarisare), der societatea ungurescă e 
apatică; speră viceprimarulă „neaoşă44 
maghiar, că va fi mai bine în viitoră. 
Bugetulă pe anulă viitoră cuprinde 6842 
fi. cheltuoll şi 7013 venituri. S’au vo
tată subvenţiuni: asiluriloră de copii în 
Vişegradă şi în Szigetă St. Mart’on câte 
1000 fi., pentru înfiinţarea unui asilă de 
copii în Haraszty 800 fi., pentru înfiin
ţarea şcolei de fete în 500 fi. Localita
tea Lore de pe insula Csepel e singura

comună gr. cat. care cere şoolă maghiară 
Pentru infiinţarea] unui asilă de copii 
în Rakosfalva s’au votată 300 fi. Co- 
mitetulă administrativă ală comitatului 
Pesta a adresată reuniunei o scrisbre 
de mulţămită pentru activitatea ei în 
interesulă maghiarisărei.

Cu acestea s’a isprăvită a sesea pe
trecania kulturegyletistă, ale cărei re- 
sultate suntă câţi perl are spânulă in 
barbă.

** *
Dela 10 Decemvre numârulă bol- 

naviloră de vărsată s’a sporită cu unulă 
în Pianulă românii ; dintre 6 bolnavi au 
murită de atunci 2. In Frîua dintre 4 
bolnavi de vărsată au murită 1; In Vlă- 
denî s’au bolnăvită de vărsată 15 copii, 
dintre cari 1 a murită, 6 s’au însănăto-
şată, 8 au rămasă în tratare medicală.

* **
Din raportele adresate pănă la 14 

Decemvre ministrului ungurescă de a- 
gricultură aflămă, că în Ardeală vremea 
a pricinuită mari stricăciuni sămânăturiloră 
aşa că în genere suntă slabe, er în par
te nici n’au răsărită. Şorecii încă pricinu- 
escă pretutindine stricăciuni. In Bistriţa- 
Năsăudă,;Braşovă,Mureşă-Turda,Tâmava- 
mare, Solnocă-Dobâca şiOdordeiu a căcfiit 
în timpulă din urmă puţină zăpadă, care 
ocrotesce încâtva sămănăturile. In Hu- 
nedora vânturile reci au stricată sâmă- 
năturiloră, în Cojocna se nimicescă în 
măsură însemnată din pricina frigului 
mare şi secă.

** *
Condu vocalu rumânii din Biserica- 

albâ arangiază în presăra de Sân-Văsiu 
31/XII a. c. (12/1 1889 c. n.) o produc- 
tiâ în sala numită „Burg44 cuurmătorulă 
programă: „Pumfia princesa de Caniba- 
lia44 seu „Amoră şi fotografiă44, Operetă 
în 2 acte de Genee,'trad. de C. Strim- 
leiu. Acestei bucăţi urmeză 3 Tablouri 
vii şi anume: a) întâlnirea Măriei Stu- 
art cu D. Riccio, după desemnulă lui 
David Neal ; b) „Undine şi Huldbrand 
în codru44 ală 3-lea tablou din legendele 
„Undine44 ; c) „Fata morgană44 după de
semnulă lui S. H. Mosenthal. Urmeză 
apoi danţă. Invitările se voră distribui 
la timpulă său. — Biserica-albă, în Decem
vre 1888. Corulă vocală română: Ionii 
M. Boşiu, preşed.

ternii scolelorn mei ii Ungaria.
Amă reprodusă în (fii0!0 trecute 

partea primă a raportului ministrului 
ungurescă de culte şi instrucţiune, privi- 
toră la classificarea scâleloră medii după 
limbă. Acum reproducemă următorele 
date din partea a doua a memoratului ra
portă, în ceea ce privesce numărulă sco- 
leloră medii.
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Mortea ’n diurnii.
(Snovă.)

Pe o cărăruşe singuratică, ce şer
puia în tocmai ca ună şerpe prin erba 
grasă a unei mici coline acoperită de 
fruntjărl şi tufe frumose, acuşi resfăţân- 
du-se la raclele sărelui din luna lui cup- 
toră, acuşi erăşi perdendu-se din vede
rea ochiloră pe unde ârba era mai mare, 
melancolică şi adâncită în gândurile sale 
cuviose înainta ună călugără smerită.

Şi se vede, că era tare adâncită în 
gândurile sale călugărulă, căci nu se 
uita nici în drepta, nici în stânga, ci 
mergea oblu în calea nasului, ca omulă 
perdută într’ună visă plăcută. Şi cum 
era, cum aşă cfice, orbită de acestă visă, 
nici nu băga de sâmă, că din partea 
protivnică faţă în faţă cu elă veneau trei 
fecioraşl ca trei păuni, purtăndă la şoldă 
plosca mângăietore şi în spate drăguliţa 
de flintă, tovarăşa puiloră de codru.

Elă mergea, ei veniau. La ună 
locă s’au întâlnită. îşi dau „bună cfiuau 
şi trecă.

„Mortea-i în drumă44, le 4i8e călu
gărulă în trâcătă.

Atâta şi mai multă nu, par-că nu

mai ar fi scăpată vorba. Apoiproptin- 
du’şl barba în peptă, erăşi s’a adâncită 
în visulă său de mai ’nainte, par’că mo- 
ţoia lină şi a lene pe calea ce avea să 
facă.

Călugărulă s’a dusă, feciorii au ră
masă cu junghiulă colea în inimă, că 
adecă cum s’ar tâlcui vorbele călugărului. 
Unulă cficea, că aşa, celălaltă ba că aşa 
şi erau gata să se ia la păruială. Atunci 
ală treilea, se vede celă mai cu minte, 
le cfise să mergă şi să ve4ă. La asta 
apoi s’au învoită câteşl trei şi inşirân- 
du-se ca gâscele, în frunte cu celă mai 
cu minte, păşiau cătănesce unulă după 
altulă pe cărarea cea îngustă.

Sorele era ferbinte de puteai frige 
slănina la elă, arşiţa moleşitdre, der fe
ciorii mergeau voinicesce. Cărăruşa 
la ună locă avea o cotitură. Totă acolo 
în partea de cătră sore-răsare era o rup
tură prospătă de dâlă. Feciorii asudară, 
der treceau spornică pe cărăruşe în 
susă, căci o lecă era ţepişe cărarea.

Când cârnescă la cotitură.... ţine-te 
băiete. Aşa mi-i răsbesce o lumină din 
costa cu ruptura, de era să le fure ve
derea ochiloră. Yr’o cinci minute nici 
nu şl-au deschisă ochii, ca nu cumva, 
Domne feresce, să orbescă. Mai târ-

4ioră unulă îşi deschide ună ochiu, — 
numai unulă, că decă ar fi să se deoche 
de acesta, cu celălaltă să ve4ă calea 
îndărătă.

Cu băgarea de semăîncunjură omulă 
primejdia. Se îndemnară şi ceilalţi. Des
chiseră şi ei întâiu ună ochiu, apoi îi des
chiseră pe amândoi. Şi când îi deschi
seră bine şi se uitară la pricina luminei 
cea prea orbitore, nu puteau să grăiască 
o vorbă de priminiţl ce erau.

Şi cum nu?!... Călugărulă le vor- 
besce de mortea, ce’i aşteptă în drumă, 
şi uite — noroculă îi pasce de nici nu 
se pote mai altfelă. Pe costă adecă, la 
arşiţa sorelui din luna lui cuptoră, să răsfăţa 
o comoră de galbină totă unulă ca unulă, 
sclipicioşl şi nete4l de par’că simţiai cum 
te gâdilescă şi cum îţi fură inima din 
sînă. Apoi mulţi, D6mne, mulţi, de să-ţi 
umpli şerparulă şi căciula şi opincile.

Şi se bucurară fecioriii mei de n’am 
ce vă spune. O comdră ce te face mai 
bogătană, decâtă bogătanii a 4ece 8ate 
laolaltă — aşa ca din senină! Cine nu 
s’ar bucura, mai alesă în 4^010 nostre, 
când banulă ocârmuesce întrega lume?

Stăpâniţi de acâstă bucuriă, încă 
pănă a se stâmpăra câtă de puţină, fe
ciorii se pună la sfată şi se stătuescă,

ce au să facă mai nainte de tote. Unulă 
4ice una, altulă 4ice alta ŞÎ nu 
Domne să se înţelegă. Trebă românescă 
— trebă fără ispravă. Fiesce-care cu 
chibzuelile lui şi decă ar fi o sută, în- 
tr’o sută de laturi ară trage. Şi-apoi ro
mâni erau şi feciorii.

Atunci celă mai cuminte ridică flinta 
în susă. Ceilalţi îlă ascultă, efă elă glă- 
suesce, că de vreme ce timpulă e la 
ame4ă şi t6tă trebă bună omulă o face 
după ce şl-a potolită fomea, unulă are 
să mergă la oraşă să cumpere de-ale 
mâncării, eră ceilalţi doi au să păzescă 
comâra. Ce’ţl place n’aştepta să ţi-se 
4ică de douăorl, şi fecioriloră le plăcea 
să mânce bine, şi să bea bine ca nesce 
boieri. Nu 4iser& dâră nici cârcă, ci 
unulă luândă ună galbenă o şterse că
tră oraşă, eră ceilalţi doi să lungiră 
lângă gălbenaşii rămaşi uitându-se la ei 
cu nesce ochi bulbucaţi ca mâţa la ola 
cu smântână.

Ei, der banu-i ochiulă dracului şi 
cine se uită îndelungă la elă, pere de 
farmeculă lui. Mulţi omeni au murită 
de dragulă banului. Căci de! draculă nu 
dBrme: de ’lă cauţi, iute dai de elă. 
Apoi se 4i007 că comorile ascunse le 
stăpânesce necuratulă şi le arată 6me-
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Ia Ungaria se vine o scolă inediă 
totă la 77,000 locuitori, pe când în 
Austria numai la 88,000 locuitori se 
vine o asemenea scâlă. De faptti însă 
în Austria totuşi suntă mai dese aceste 
scole, deorece acolo se vine o scâlă totă 
la 1200 km., în timpii ce în Ungaria se vine 
o scâlă numai la 1600 km. Mai fiâ-oare 
oraşti din Ungaria, cu 20,000 ori mai 
mulţi locuitori, are seu o scâlă mediă 
seu civilă. Ungaria are 8 oraşe cu peste
35,000 locuitori, avândă fiă-care oraşti 
scolă mediă; 10 oraşe cu câte 25—35.000 
locuitori, care au 9 scâle medie; 17 
oraşe cu câte 20—25,000 locuitori, dintre 
acestea 15 au sc61e medii, er 2 numai 
scole civile; 19 oraşe cu câte 15—20,000 
locuitori, dintre acestea 14 au sc61e 
medii, 2 au numai scole civile, âr 3 n’au 
nici scdle medii, nici civile.

Dintre 40 comune cu câte 10—15 
mii locuitori n’au nici scdle medii, nici 
civile 12, şi dintre 164 comune cu câte
5—10,000 locuitori suntii lipsite de ase- 
mea scole 117.

De aici se vede, că Ungaria sufere 
încă mari lipse de asemenea scole. Suntii 
şi oraşe de acelea, unde se află câte 
2—3 gimnasii, dâr scâlele reale, ba chiar 
şi cele civile lipsescă cu totulă în unele 
oraşe, cum este Eperjesulă, Besztercze- 
banya, Sigetulă-Marmaţiei, Papa, Rose- 
nau, Şemniţii, Szathmar-Nemeti, Mişcolţă, 
Cluşiu, Târgulă-Mureşului.

Gimnasii, scole reale şi scole civile 
suntii numai în Caşovia, Oradea mare, 
Braşovii, Seghedină, Timişora, Aradă şi 
Budapesta; în 11 locuri suntii gimnasii şi 
scole reale, în£19 locuri gimnasii şi scole ci
vile, în 83 locuri numai gimnasii, în 5 numai 
reale, în 40 numai scdle civile.

Cu tot ulii Ungaria are 151 gimnasii 
cu 1053 classe şi 28 scole reale cu 
224 clase.

î n t â m p l ă r i  c l i f e r i t e .
0 serritore modelă a reposatii ca

lele acestea în Cohalmti, avendă etatea 
de 53 ani. A intrată în serviciu când 
a fostă de 32 de ani, şi pănă la ^mârte, 
adecă 21 de ani a servită totă numai 
la acelaşă stăpână. In totă timpulă 
acesta de 21 de ani n’a spartă deoâtă de 
^ouă-orf vase şi odată o ferâstră. Din 
simbria ce-o avea, aduna creiţari peste 
creiţarî şi-i punea la bancă, unde îşi adu
nase 200 fl. La morte, ea testa acostă 
sumă stăpânului său, care în semnă de 
recunoscinţă a luată hotărîrea de a 
ridica la mormentulă credinciosei servi- 
târej ună monumentă cu inscripţiunea 
„Celei mai bune servitâre.u

Morte subită. „Birăulă domnescău 
ală proprietarului Ljubicovics din Apa- 
hida, omă de altmintrelea bine făcută,

niloră, ca să-i perdă. Aşa 4i°ă omenii,
— cu câtă dreptă, nu i-am trasă la so- 
cotelă. Banulă nu pentru aceea e ro
tundă şi netedă, ca să stea locului, ci 
să alunece. Şi banulă alunecă omulă 
după elă şi’lă alungBr şi’lă gonesce pănă 
ajunge acolo, de unde nu se mai pâte 
întărea, şi pere. Mulţi au perită în gână 
după bani.

Ci să ne întorcem la firul povestei. 
Y ’am spusă, că unulă s’a dusă în oraşă, 
er ceilalţi doi au rămasă să păzâscă co- 
mora. Şi au păzit’o, câtă au păzit’o, 
der necuratulă s’a deşteptată >şi se puse 
la pândă.

„Măiu — 4i°e unulă dintre feciori
— „nu-i aşa, că dâcă împărţescl ună mă- 
laiu în trei părţi, pe unulă se vine mai 
puţină, decâtă decă Fam împărţi numai 
în două? Tu eşti fecioră săracă, eu frate 
de cruce cu tine. Socoteală curată. 
Flinta nâstră e bună şi ea nu ne face 
de ruşine. 0 ochire ca ciâra şi gata. 
Când ortaculă va fi în ţintă, noi tragem, 
apoi împărţimă gălbenaşii şi lumea-i 
mare de doi omenIu.

Precum vedemă, setea de bani şi 
dorulă de a trăi uşoră face din omă 
tălhară, şi când e la hoită, ci orele se 
alungă una pe alta. Necuratulă şl-a în-

putemică şi forte sdravănă, în prima 
4i de crăciună ungurescă, pe când toc
mai îşi da raportulă înaintea diregăto- 
rului, deodată cădă josă si muri momen
tană. Casulă a produsă mare sensaţiune 
în comună şi poporală caută a şi-lă es- 
plica în felă de felă de chipuri.

Postă jăfoită. Intre comunele Zomba 
şi Szegszard, în Ungaria, posta fu jăfu- 
ită de tâlhari în presăra Crăciunului un- 
guresoă; vizitiulă a fostă omorîtă, er 
dintre cele aflate, hoţii au furată 471 fl. 
76 cr. precum şi scrisorile cu -bani; de 
celelalte pachete însă nu s’au atinsă. 
Făptuitorii suntă urmăriţi.

Din camerile române.
D-lă senatoră Fleva dice, că în răs

punsă trebuie să se spună ceva în pri
vinţa purtărei guvernului junimistă, care 
n’a voită să disolve imediată camerile 
trecute. Pretecstulă invocată, cum că 
ţâra ar fi fostă într’o stare de agitaţiune 
şi de aceea nu s’au făcută imediată ale
gerile pentru parlamentă, este cu desă
vârşire neîntemeiată. Dovadă suntă ale* 
gerile coihunale, cari s’au făcută după 
venirea guvernului junimistă şi care s’au 
petrecuta în totă liniştea. Cn privire la 
cestiunea ţărănâscă, d. Fleva, crede că 
decă guvernulă ar fi disolvată imediată 
Camerile, ţăranii nu s’ar fi revoltată. 
Secvestrarea liniei Lemberg-CernăuţI, 
care s’a făcută în ajunulă alegeriloră, a 
fostă erăşl o reclamă electorală. Vor- 
bindă despre convenţiunea telegrafică 
cu societatea austriacă de navigaţiune 
pe Dunăre, d. Fleva afirmă, că conven
ţiunea este în contra constituţiunei şi 
este o jignire a suveranităţei teritoriale.

Ni-se spune, că se voră vinde mo
şii d’ale statului în loturi mici la ţărani 
Der se pote întâmpla, după cum s’a în
cepută a se urma, ca până când să se 
vândă moşii la ţărani, să nu mai fie 
moşii de vândută cu grămada în corpă 
întregă.

Credeţi, că cu venirea d-vostră la 
putere inauguraţi o eră nouă prin fap- 
tulă, că presintaţl vr’o câte-va proiecte 
de legi ? Der era nouă este deja inau
gurată încă de când s’a proclamată in- 
dependinţa ţărei. D-lă Fleva termină cţi- 
cândă, că n’a perită liberalismulă. In 
ţâră esistă ună puternică curentă demo
cratică.

D-lă generală Florescu, preşedintele 
senatului, recunâsce împreună cu d< Gr. 
Sturdza, că basa politicei nâstre esţeme 
trebue să fiă neutralitatea, der observă 
că imputările şi bănuelile aruncate gu
vernului actuală suntă nedrepte ; ele pu- 
tâu fi aruncate guvernului colectivistă. 
D. Sturdza a mersă însă prea departe 
'cu manifestarea inclinăriloră sale spre 
Rusia. Urmândă după cum a c}isă dân- 
sulă, s’ar jigni tocmai principiulă do
rita de toţi, principiulă neutralităţei.

Discursulă D-lui Fleva l’a surprinsă 
pe oratoră; când aucjea acusaţiunile ce 
d. Fleva adresa băncei ministeriale, erau 
momente, că credea că pe banca minis
terială se găsesce încă totă d. I. Brăti- 
anu. Asigură că guvernulă conservatoră 
nu va urma pe calea pretinşiloră liberali.

Constată apoi, că,alegerile au fostă 
libere, mai libere de câtă ori Gând altă
dată şi afirmă, că guvernulă este omo
genă ; nu este nici ună membru, care să 
fie conservatoră. Nuanţe suntă, der 
acestea suntă pretutindinea; nicăirî nu 
esistă o identitate absolută de vederi.

Cu privire la biurourile telegrafice 
de pe malulă Dunărei, d. Florescu dice, 
că ele suntă înfiinţate de guvernulă d-lui 
I. Brătianu-

D, prim-ministru T. Rosetti: Se im
pută guvernului din Martie, că n’a di
solvată camerile trecute imediată. N’a 
putută s’o facă acâstă, din causă că în 
ţâră era mare turburare; era o agitaţi
une, care dâcă s’ar fi făcută alegeri ge
nerale, n’ar fi lăsată să se pronunţe ţâra 
în linişte, când este vorba de represin- 
tanţii săi.

Rescâla ţăraniloră n’a urmată decâtă 
din râua administraţiune şi d-lă Fleva 
n’are de ce să împute guvernului pen- 
tru-că a căutată să cureţe administra- 
ţiunea de elementele rele. Schimba
rea era o necesitate a unei nouă direc
ţiuni.

Ni-aţî (jisăj că suntemă ună guvern 
de hatâruri; aţi vorbită d-le Fleva de o 
moşiă vândută d-lui Lahovary în locă 
să se dea ţăraniloră. Lucrulă nu este 
esactă. Moşia. a fostă pusă în vânzare 
de guvernulă d-lui I. Brătianu şi la li
citaţia d. Lahovary, dândă preţulă celă 
mai bună, a obţinut’o. Guvernulă n’a 
făcută decâtă să întărâscă vânzarea, şi 
apoi d-lă Lahovary p’atuncl nu era în 
guvernulă d-lui T. Rosetti.

Cu privire la linia Lembergă-Iaşi, 
d. prim-ministru 4i°e> că guvernulă a fă
cuta acâsta atunci când a putută; ces
tiunea era cjmplicată, trebuia studiată, 
âr insinuaţiunea cum, că s’ar fi făcută 
vr’o altă concesiune la schimbă vr’unei 
puteri străine, nu este în locă, căci a 
avâ o asemenea presupunere ar fi a 
lovi în demnitatea ţărei. Nu se potă 
atribui unui guvernă asemenea lucruri.

S’a făcută mare sgomotă împreju- 
rulă cestiunei înfiinţărei de biurourî te
legrafice pe pontonele companiei aus- 
triaee de navigaţiune. Cestiunea este 
forte simplă. Nu .s’a înstrăinată nici ună 
dreptă ală ţărei, căci nu se pote da nici 
o depeşe decâtă pentru intermediulă ofi- 
ciiloră telegrafice române. înfiinţarea 
acestoră biurourî prin înlesnirea călăto- 
riloră, căci dâcă are cineva, care călăto- 
resce cu vaporulăpe Dunăre, să telegra
fieze ceva de mare urgenţă, nu mai are 
nevoiă să alerge în oraşă, ci telegrafiază 
de pe pontonă, pornindă d’aicl o liniă 
telegrafică pănă la staţiunea cea mai 
apropiată telegrafică a statului.

D. primă-ministru sfârşesce prin a 
f̂jice, că dânsulă nu este contra adevă
ratului liberalismă, dâr este contra fal
sului liberalismă, contra vorbeloră gole, 
în dosulă cărora nu se găsesce nimică. 
A trecută timpulă fraseloră, acum în
cepe timpulă muncei seriose.

In cameră, mai multe cereri de pă- 
mântă se trimetă la secţiunea petiţiiloră. 
Diferitele cereri de indigenate se trimită 
la comisiunea cu acestă nume.

D-lă deputată Negulict cere ca să

1888

li se dea voiă tineriloră cari au absol- 
vată şcâla dela Herăstrău, ca să cum
pere pământuri în loturi mici. Se trimite 
la secţiuni.

D-lă deputată Pleşoianu întrâbă, dâcă 
guvernulă are de gândă să încheiă o con- 
venţiune comercială cu Austro-Ungaria.

D-lă ministru de răsboiu, generală 
Mânu, depune ună proiectă de lege 
pentru cumpărarea materialului de răs
boiu, necesară armatei pe anulă 1889.

Se depune pe biuroulă Camerei pro- 
iectulă de lege pentru vinderea bunuri- 
loră Statului în loturi mici şi răscum
părarea embaticuriloră (dijmeloră). (A- 
plause). Se trimite în secţiuni.

D-nii miniştri depună diferite pro
iecte de legi la biuroulă Camerei.

(Va urma.)

Mulţcimitâ publică.-
Pentru şcâla gr. cat. ce s’a edifi

cată în Alba-Iulia în decursulă anului 
1888 au mai incursă dela onoraţii Domni 
din Alba-Iulia: Roşea Iosifă căpitană la 
magistrată 1 fl. Alexandrina Schoppel 2 fl. 
Iosef Mendel 2 fl. Low Karol sen. 2 fl. 
40 cr. Low Karol jun. 2 fl. Iacobă Tul- 
bureanu 1 fl. Schuster 50 cr. Lowj Bern- 
hard 2 fl. Albert Baruch 50 cr. Augustină 
Comesă învăţătoră în Dumitra 2 fl. Carolă 
Limbianu cantoră lfl. 50 cr. Iosifă Panou 
1 fl. Irimiă Opriţă din Partoş 3 fl. Suma 
21 fl. 40 cr. v. a. Acâsta se aduoe la cu- 
noscinţa on. publică cetitoră exprimân- 
du-le numiţiloră Domni cea mai eăldu- 
râsă mulţămită în numele poporului gr. 
c. din Maieră, precum şi onor. Domnă 
Dr. B. Nathan medică, care pe lângă > 
suma de 2 fl. subscrisă în colectă, a bine
voită a mai procura pe spesele sale şi 
tabelele parietali pentru şcâlă în limba 
română.

La suma de 78 fl publicată în „Ga
zeta Transilvaniei11 Nr. 214 a. c. adău- 
gândă 21 fl. 40 or. de mai susă =  94 fl. 
40 cr v. a. Din aceştia s’au spesată pentru 
hârtiă, colecte, coverte şi espedare 1 fl. 
50 cr. âră la 92 fl. şi 90 cr. rămaşi, s’au 
mai adausă6fl. 10cr. din banii bisericei, 
cu cari s’au plătită, prin D-lă curatoră 
primară, băncile ce s’au făcută în scolă 
pentru băeţl.

Alba-Iulia. 22 Decemvre 1888.
Ludovicii Luea.

preş. sen. scol. în Maierl.

TELEGRAM ELE „G AZ. TRANS.“
(Serviciulă biuroului de coresp. din Pesta)

Belgradu, 80 Decemvre. Scup- 
cina s’a deschisă prin ucazu re- 
galu. Au fostu aleşi cu imensă 
majoritate: preşedinte Fausanovicî, 
vicepreşedinte Popovicî, amândoi 
radicali. Resultatulu alegerei a 
mulţămită pe toţi. Pretutindenea 
e linişte şi ordine.

Sofia, 80 Decemvre. Sobrania 
a votată bugetulu : veniturile suntă 
63, cheltuelile 76 miliăne. înainte 
de închidere Sobrania în înţele
gere cu guvernulă a graţiată pe 
maiorulă Popov şi a amnestiată pe 
toţi refugiaţii politici. Apoi a ur
mată închiderea sobraniei de că- 
tră principe, care atâtă când a 
apărută câtă şi când a părăsită 
adunarea a fostă viu aclamată.

Rectificare. In numărulă trecută al 
fâiei nostre s’a făcătă o regretabilă erâre, 
punându-se observaţia dela prima scire 
a cailei tocmai la finele rubricei sciriloră.

Cursulă la bursa de Vieua
din 29 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aurii 4 ° /o ........................  . 102.10
Renta de hârtiă 5 % ............................. 93.20
Imprumutulil căilortl ferate ungare . 143.75 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 98.40
Amortisarea datoriei căilorii ferate de

ostii ungare (2-a emisiune) . . —.—
Amortisarea datoriei căilorii terate de

ostti ungare (3-a emisiune) . . 117.50
Bonuri rurale u n gare ...............108.80
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  103.80
Bonuri rurale BanatU-Timişii . . . 104.50
Bonuri cu cl. de sortare..........104.—
Bonuri rurale transilvane..........104.—
Bonuri croato-slavone...............104.—
Acţiunile băncei de credită austr. . 309.40 
Galbeni împărătesei.........................  . 5.72
Napoleon-d’orI ..................................  9.54‘/j
Mărci 100 împ. germane................... 59.20
Londra 10 Livres sterlinge . . ' . . 120.30

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu.

tinsă laţulă şi i-a prinsă cu ghiarele-i 
nevă4ute.

Dâr necuratulă e cu multă mai hain, 
decâtă să se fi îndestulită cu aceşti &oi, 
pe cari ’i avea. Pofta cresce mâncândă. 
Apoi şi elă încă o fi avândă două mâni. 
Cu una îi ţinea pe ăştl doi lângă gal
beni, cealaltă o întinse după ală treilea 
care mergea la oraşă. Şi iscusită, cum 
este, iute i-a găsită unde-i strîngă mai 
tare opincile. Gălbenaşii, bată-i osânda, 
gălbenaşii!

Nă de geaba ĉ ice celă ce 4*°^ că 
banulă e o armă ferecată, cu care câş
tigi îndată. Câştigi nu numai cinste şi 
avere, dâră şi suflete de omă. Ună gând 
la comâra găsită, altulă la starea 
ce acuşi o să şl-o facă, şi sufletulă era dusQ.

„Frate de frateu —  îşi 4is© feciorulă 
care se dusese în oraşă — „dâr brânza-i 
pe bani. Noroculă se îmbie elă de elă, 
de ce să nu’lă prindă cu amândouă mâ- 
nile? Ce să umblu eu împărţindă cu 
Tanda şi cu Manda, când îi potă stre
cura singură pe toţi colea în lăduţa 
mea? Oraşulă e aci, farmacia (potica) 
la îndemână, otrava în ea, numai de 
dusă mai fe. Ascunsă în mâncare, nici 
în sâmă nu s’a lua, că doră nu-să ei 
nu sciu ce, să scie tote !u

Gândă la gândă. Din unulă se născu 
altulă, din acele âră altele multe-multe 
pănă ajunse în oraşă. Aci cumpăra iute- 
iute de ale mâncării, le amesteca bine- 
bine cu otravă şi fuga înapoi, ca nu 
cumva cei doi să’şl pâr4ă urma cu co
mora. Când ajunse în ţîntă ... două des- 
cărcăturî şi ... rămasă bună comâră şi 
stare! Nu mai avea lipsă de nimica, căci 
mârtea îi lecui tote poftele.

D^rădreptatea burţii şi a lăcomiei 
nicl-odâtă nu a mersă alăturea cu „Dâm- 

’ne-ajutău, curând ori mai târ4iu ea serăs- 
bună de sine, căci lăcomia perde omenia. 
Eră încâtă despre celelalte, vorba Ro
mânului : vine sura la măsură.

Fecioriîi veseli, că au scăpată dejun- 
ghiulă de ortacă, se dau la mâncare. Şi 
mancă şi mancă cu un nesaţ, încâtparcă sim- 
tţiau, că asta lî-a fi - merindea pe calea 
vecîniciei. Mâncau o bucată, trăgeau de 
două ori din ploscă şi âră mâncau şi 
âră trăgeau.

Pe’ când s’a ciuntată mâncarea, li- 
s’a ciuntată şi muculă vieţii.

Vorba călugărului: „Mortea’ndramău.
Zelau, 14 Decemvre 1888.

lânâ KSvary
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PUBUCAŢIUNE
referitore la incassarea dârei după câni pro 1889.

Conformii statutului dârei după cânî, 
are ca să se incasseze acestă dare per»»- 
tru fiecare câne, care se află pe terito
rială oraşului Braşovii şi care a ajunsă 
vârsta de 6 luni.

Pentru câni de lanţă, cari servesc fi 
pentru păzirea unui locfi închisă, şi pen
tru acei câni, cari se folosescfi pentm 
mânarea vitelorfi se solvesce pentru fle
care bucată 25 cr., pentru fiecare altă 
câne 2 fi. v. a. Darea are de a se plăti 
deodată şi celfi multtt pănă în 28 Fe
bruarie 1889, neprimindu-se plăţi în rate.

In casplfi imposibilităţii incassărei dâ
rei se dispune uciderea cânelui. Pentru 
ascunderea, respective ocrotirea unui câne 
de solvirea dărei se pedepsesce poseso
rul fi cânelui cu o pedepsă de S ori atâtfi 
de mare, câtă conţine darea.

De vreme ce mărcile pentru câni, 
cari se folosescfi de presenttt, devină cu 
28 Februarie 1889 invalabile, se dispune 
ca cu 1 Februarie 1888 începândfi să se 
estradeze de cătră cassa orăşenescă de 
dare pentru anulă 1889 nouă mărci pen
tru câni, solvindu-se darea de 2 fi. res
pective 25 cr.

Spre scopulfi conscrierei cânilorfi su
puşi dărei se provocă toţi posesorii de 
câni, ca să ’şl ridice dela oficiulu orăşenescă 
de dare îndată colele pentru fasionarea 
dărei pentru câne, aşternându-le, după 
ce s’au provăcjutfi cu datele necesarii, 
celu multă până în 31 Ianuarie 1889 ofi
ciului orăşenescă de dare; deorece la casfi 
contrară dela acei posesori de câni, cari 
au negligeatfi acestă termină, se va in- 
cassa prin căpitănatulă orăşenescă o pe- 
dâpsa pentru ordine de câte 50 cr.

B r a ş o v ă, 22 Decemvrie 1888.

35 M ,1 -I Majâstratnîl orăşenescă.

(Jiarii humoristicti şi satiricii cu multe ilustraţiunî, anulii 
alţi IX-lea, cu preţuiţi de 3 fl. seu 7 franci pe and.

Celu ce aboneză „Caliculti" rîde şi pe doga morţii, 
de sard cercurile dela bute.

A bonenţii, ca ri ne tr im ită  în tre g ii abo- 
nam entulu de 3  fl. sdu 7 fran ci d’odată, pri- 
m escă „C alendaru lfl C alicu lu i pe annlfi 18 8 9 “  
pe deasupra, ca fh io ru lă  popii, adecă g ra tis , 
expedattt franco. Altcum  „C alen d arn lă  Ca- 
licu lu i“  costă B6 cr. seu 1 francii.

Numdruld primd ald „ Calicului“ îlu expedâmu tutu- 
rord celord ce ni-ld cerd, ca numSrd de probă, gratis.

A se adresa la Sibiiu:

211,3-2 Administraţiunea Calicului.

A v î s u  d -lo r u  a b o n a ţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu diarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, sd binevoiască a scrie adresa 
lămuritd şi sd arate şi posta ultimă.

Totodată facemu cunoscută tuturoru D-lord abonaţi, că mai 
avemd din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloru 
„Gazetei", precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potd 
adresa la subsemnata Administraţiune în casu de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Tra n s.“

Numere singuratice 

din „ Gazeta Transilvaniei* 

ă 5 cr. se potti cumpăra în 

tutungeria I . G ross, în libră

ria N icolae C iurcu şi A l- 

b rech t &  Z illic h .

Bursa de Bucurescî.
Cotă oficială dela 16 Decemvrie st. v. 1888.

M e r s u l u  t r e n u r i l o r d
pe lin ie le  orien tale ale că ii fe ra te  de stătu  r . u. v a la b ilă  din 1  Iu n ie  18 8 8 .

Cump. vfend.
Renta română 5% . . . . 94.— 94.7,
Renta rom. amort. 5% . . . 94.‘/2 95.—
Renta convert. 6°/0 . 95.74 96.7,

n n n b°/o 96. V2 96.7a
n » urban 7%  • . 106.— 106-3/,
n n « «%  * • • . 100.— 101.—
•i n n b°/o • • • 9 8 .- 93.74

Banca naţ. a Rom. 500 Lei. 1035. 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom.. . 235. .240.
Aură contra bilete de bancă . —
Bancnote austr. contra aură. —
Aură contra argintă seu bilete 2.34 3.—

C u r s u l ii  p i e ţ e i  B r a ş o v ă

din 29 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românescl Cump. 9.12 Vând. 9.15
Argintă românescă . „ 9.05 „ 9.10
Napoleon-d’orI . . .  „ 9.53 „ 9.56
Lire turcescl . . .  „ 10.85 „ 10.90
Imperiali....................„ 9.85 „ 9.85
G a lb in I ....................„ 5.66 „ 5.68
Scris. fonc. r)Albinat,6u/o n 101. -  „ —.—

n n n b°/o n 9 8 .-  „ 98.60
Ruble rusescl . . . „ 122. -  „ 125.—
Discontulă . . . .  6V2—-8% pe ană.

Iu n ie  18 8 8 .

B u d a p e s t a —R r e d e a lii P r e d e a li i—B u d a p e s ta B .-P e s t a -A jr a d u -T e iu ş  T e i u ş -A r a d i i -B .-P e s t a C o p ş a -m ic  &—S ib iiu

Tren de 
per- 
sâne

Trenă
accele

rata

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare j
V ârad-Velencze
Fugyi-Vâsârheli
Mezo-Telegd
Rev
Bratca
Bncia
Ciuda
Huiedin
Staţia
Aghiriş
Ghirbeu
Năd&şel

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Cujeerdea
Uiora
Vinţulă de susă 
Aiud 
Teiuşu 
Crăciunelă 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaşă 
Elisabetopole 
Sighişdra 
Haşfaleu 
Homorodă 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldidra

11.10
7.40

11.06
2.02
4.18

Braşovâ

Timişă 
Predealu

Bucurescî

11.15
11.84
12.45
1.80
1.37
1.45 
2.07 
2.26
3.11 
3.24
3.54 
4.09 
4.21
5.11
5.45
i m
7.32
8.17
8.37 
9.06
9.45
1.55 
2.53 
3.28

8 . -
2 . -
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.101

9.04
9.34

10.34

9.35

Trenă
omni-
bus

3.10
7.38
5.39
8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12,16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

Trenă
mixt

6.18
9.38

12.02
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5*31 
5.40 
6.12
6.24
6,38
6.56
7.15
7.41
9.18 

1 0 .-  
10.09 
10.19 
10.48 
11,55 
12.34 
12.52
1.34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32

Bucurescî 
Predealâi
Timişă

Braşovii

Feldidra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodă 
Haşfalău 
Sighişora 
Elisabetopole 
Mediaşă

Copşa mică

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelă 
Teiuşă 
Aiudu 
Vinţulă de susă 
Uiora 
Cucerdea 
Ghirişă 
Apahida

6.53
7.21 
8.23
9.021 
9.52

Cluşiu

Nădăşelii 
Gîhrbău 
Aghireşă 
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rev
Mezo-Telegd 
Fugy i-V âs ârheli 
Vârad-Velencze|

Oradea-mare j
P. Ladâny
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren de 
per- 
sone

4.10
4.56
5.37
6.07
6.55 
8.36
9.13
9.56

10.37 
10.59 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29 
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9.34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.04
11.19
1.15
3.29

Trenă
accele
rată

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51

6.33
2.50J

1.55
7.15

Trenă
mixt

7.30
1.14
1.45
2.32
7.10
7.31
8.14
8.36 
9.12

10.241
10.46 
11.19
11.47 
12.02 
12.09 
12.25 
12.53
1.05
1.47
2.08
2.30
2.37 
2.53 
3.26 
4.40 
5.

10.50
1.33
3.29
7.45
6.05

Trenă
omni-
bus

8 . -
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50

1.19
2 . -
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47
7.30
3.15

10.

J B u r e şu -I iU d o şu -B is tr iţa

Murâşă-Ludoşu
Ţagă-Budatelecă
Bistriţa

B is t r i ţ a -M u r ^ s ă -L u d o ş iI

.4o| Bistri
8.02

Bistriţa
Ţagă-Budatelecă
Mureşă-Ludoşă

9.41
1.11

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradâ

Glogovaţă 
Gyorok 
Paulişă 
Radna-Lipova 
Conop 
Berzava 
Sobor şină 
Zamu 
Gurasad„
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotă
Vinţulă de josă 
Âlba-Inlia 
Teiuşă

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

1.47
2.08

8.55
9.54

Trenă
de

pers.

11.10 2.
8^0

11.20
4.10
4.30
4.43
5.07
5.19 
5.41 
6.09 
6.28 
7.25 
8.01 
8.34 
8.55
9.19 
9.51

10.35
11.09
11.39
12.12
12.29
1.16

Trenă
de

pers.

9Ă)5
12.41
5.45

Teiuşă 
Alba-Iulia
Vinţulă de josă
Şibotă
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Hia
Gurasada 
Zamă 
Soborşină 
Berzava 

ţ Conopă 
Radna-Lipova 
Paulişu 
Gyorok 
Glogovaţ

Aradâ )

Szolnok
Budapesta

Viena

Trenă
mixt

11.24
12.09
12.30
1.01
1.32
2.32 
2.52 
3.23 
3.55 
4.08 
4.44 
5.30

■£27
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.17
2.32

3.

Trenă
de

pers.
Trenă
mixt

3.44
4.10
4.43
5.13
6.15
6.35
7.02
7.28
7.40
8.11
8.46
9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.35
11.39
12.31
5.12
8^5

“£05

1.421
2.321

11.—
11.21

Copşa-mică
Şeica mare 
Xiomneşă 
Ocna 
Sibiin

Sibiin 8.50 10. -
Ocna 9.17 10.24
Lomneşă 9.45 10.50
Şeica mare 10.20 11.20
Copşa-mică ;10.49 11.45

"£50
i m
6.38
7.19
7.38(
6.201

S im e r ia  (Piski)-PetroşenS P e tr o ş e n i-S im e r ia  (Piski)

Simeria 6.47 2 .42 Petroşeni 9.36 4.26
Streiu 7.40 3.25 Baniţa 10.17 5.12
Haţegă 8.51 4.161 Crivadia 10.58 5.55
Pui 10.02 5.11 Pui 11.42 6.4l|
Crivadia 11.02 5.58 Haţegă 12.23 7.26
Baniţa 11.50 6.40 Streiu 1.12 8.14
Petroşenl 12.30 7.12 Simeria 1.51 8.50

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.35
5.05
5.46
6.17
6.401

S ib iiu -C o p ş a -m ic â

C u c e rd e a  -  O ş o r h e iu -  
R e g h in u lu i s&sesctt

A r a d i i —T im iş o r a  T im iş o r a —A r a d îi

Aradă 6.05 5.48^ Timiş6ra 6.25
5
5 . -

Aradulă nou .6.33 6.19 Merczifalva 7.19 6.02
Nemeth-Sâgh 6,58 6.44 Orczifalva 7.46 6.32
Vinga 7.29 7.16 Vinga 8.15 7.02
Orczifalva 7.55 7.47 Nemeth-Sâgh 8.36 7.23
Merczifalva 8.14 8.08 Aradulă nou 9.11 8.01
Timişdra 9.12 9.02 Aradă 9.27 8.17

Q iiir iş u —T u r d a T u r d a —Crhirişu

Ghirişti 9.26 4.19! Turda 8.29 3.19
Turda 9.47 4.40| Ghirişti 8.50 3.40

S ig h iş o r a —O d o r h e iu O d o r h e iu —S ig liiş o r a f

Sighişora 6.05 Odorheiu 5.38
Notă: Numerii încuadraţî cu linii grose însemneză orele de nopte. Odorheiu 9.45jSighişoră 9.16

Cucerdea
Cheţa
Ludoşă
M.-Bogata
Iernută
Sânpaulă
Miraşteu

Oşorheiu j
Reghinul-săs. 

T ----------

3.05  
3.35 
3.56
4.06  
4.43  
4.58  
5.21 
5.40
6 . -
7.56

10.20
10.50
11,11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.-

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

R e g h in u l ! !  s& sescii- 
O ş o r h e lu -C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.35 8 . -
U t ) 10.2d 9.49Oşorheiu <

6.56 12.15 10.20
Miraşteu 7.16 12.35 10.39
Sânpaulă 7.40 12.68 11.02
Iernută 8.03 1.19 11.23
M. Bogata 8.37 1.49 11.53
Ludoşă 8.51 2.02 12.06
Cheţa 9.08 2.18 12.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

S im e r ia  (Piski)-lJnied.

Simeria (Piski)
Cema
Uniedora

2.18
2.39
3.08

l ln ie d .-S im e r ia  (Piski)

Unieddra
Cerna
Simeria

9.30
9.56

10.15

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovu


